

**Отзыв об автореферате диссертации Параскевы Елены Владимировны
«Система повествовательных мотивов в художественной прозе
И. С. Шмелёва», представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук по специальности 10.01.01. – русская
литература (Екатеринбург, 2018)**

Актуальность диссертационного исследования **Е. В. Параскевы** заключается в углубленном изучении творчества **И. С. Шмелева**, в частности вопросы авторской стратегии и категории «мотива».

В диссертации успешно решается ряд проблем, связанных с изучением прозы Русского зарубежья, семантики мотивов в произведениях эмигрантского периода, определяется роль некоторых важнейших мотивов, составляющих основу философско-поэтической системы трудов **И. С. Шмелёва**.

Обширный материал, выбранный автором для исследования (ряд повестей и рассказов обоих периодов творчества **И. С. Шмелёва**), подвергается разностороннему анализу и представляет собой основу для дальнейшего практического использования: в качестве материала для преподавания различных теоретических курсов, а также для организации научной деятельности студентов.

Теоретическая концепция диссертационного исследования тщательно продумана и основана на комплексном изучении материала с применением сравнительно-исторического, герменевтического, структурно-семантического методов в сочетании с элементами мифопоэтического и интертекстуального подходов. Автор опирается преимущественно на работы отечественных ученых.

В ходе прочтения возникает вопрос: каким образом каноническая роль **Шмелёва** как «православного мыслителя» выражается в его системе повествовательных мотивов? Играла ли религиозно-ориентированная картина мира ведущую роль в аксиологической картине мира писателя?

Выводы, сделанные автором, обоснованы, полностью соответствуют поставленной цели и задачам, а также содержат большой потенциал для дальнейших исследований. Результаты исследования прошли необходимую апробацию. Публикации по теме диссертации раскрывают положения, выносимые на защиту. Автореферат диссертации отражает ее содержание.

Вышесказанное позволяет заключить, что исследование «Система повествовательных мотивов в художественно прозе **И. С. Шмелёва**»,

представленное к защите по специальности 10.01.01 – русская литература на соискание ученой степени кандидата филологических наук, полностью отвечает требованиям действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842. Автор диссертации, Параскева Елена Владимировна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.



Никонова Наталья Егоровна, доктор
филологических наук (специальность 10.01.01 –
русская литература, доцент, заведующая кафедрой
романо-германской филологии
Национального исследовательского
Томского государственного университета,
nikonat2002@yandex.ru
Томск, 634050, пр. Ленина, 36
Тел. (3822) 529–852
<https://www.tsu.ru>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

05 ноября 2018 г.

